
INSULA SACALIN - LOC IMPORTANT 1N CERCETAREA 
CUIBARITULUI ŞI MIGRAŢIEI PASĂRILOR 

Kiss J. Botond 

Insulei Sacalin (Sahalin, Sachalin, Sacalina) şi ornitofaunei sale i s-au con
sacrat aproape 20 de studii şi articole. Din ultima perioadă, lucrarea „Noi ob
servaţii ornitologice pe Insula Sacalin· tratează intervalul aprilie 1972 - iunie 
1974, preocupîndu-se în mod special cu aspectele reproducerii păsărilor şi în mică 
măsură şi cu unele probleme etologice, ecologice şi fenologice. Insă nu s-a arătat 
aici rolul deosebit al insulei, ca loc de popas în timpul migraţiilor şi ca o zonă 
deosebit de potrivită pentru efectuarea inelărilor. Rolul marcării păsărilor în 
cercetarea problemelor de migraţie fiind prea bine cun .s~ute, acest aspect nu 
va fi abordat în studiul n .stru. 

S-a descris pînă în prezent un număr de 209 specii de păsări (8) de pe 
insulă şi imediata apropic:·c a sa, iar noi am găsit numai pe insulă l 7G specii 
(3, 4). Precum s-a arătat, ,-_proape 500,10 al acestor specii ; parţin tipurilor fau
nistice palearctic şi holarctic, iar restul se împarte între alte 18 tipuri faunistice (8). 
Noi am împărţit cele 176 specii observate pe baza fenologiei lor în felul următor : 
47,lo;0, (83 specii) sînt oaspete de vară, 2:J,OO/o (44 specii) sedentare, 14,20/0 (25 spe
cii), de pasaj, 7,50/o (13 specii) oaspete de iarnă, iar 6,20/o (11 specii) se con
sideră ca aparaţii e:·atice. De ;1ici reiese că o treime a speciilor foloc.rştc insul:1 
ca loc de popas în timpul migraţiilor, găsind prielnice condiţii trofice şi de adăpost. Cele 
127 specii sedentare sau oaspete de vară fie că cuibăresc aici, fie în zonele 
a·'roOi'lte ale insulei. Noi am dovedit cuibăritul a 14 specii şi considerăm pro
babil însă în:ă nedovedit, cuibăritul altor 18. 

Speciile clocit'.lare sînt : 
- Pelecanus onocrotalus L. Pelicanul creţ a încercat să se stabileasc[1 pe 

Sacalin (fig. 1) în 1972 şi 1974, fără a reuşi, în special din cauza factorului uman. 
Considerăm că acordîndu-i o protecţie şi linişte mai mare, extremitatea sudică 
al insulei poate să devină un important loc de reproducere pentru această specie 
aproape dispărută din toată Europa. 

- Anser anser îşi creşte puii. aici pînă la atingerea capacităţii de zbor, dar 
stufărişul des dinspre nord îi oferă~ condiţii bune şi pentru cuibărit, fapt încă 
nedovedit de noi. Am inelat însă pui nezburători (fig. 2), găsiţi cu ajutorul unui 
prepelicar de rasa „vizsla" maghiară. Puii se ascund foarte bine în stuful mărunt 
şi ţipirig (luncus maritimus). Găsirea lor este aproape imposibilă, fără utilizarea 
acestui auxiliar p.0.truped. Despre metoda de lucru cu ciine, în vederea capturării 
puilor de inelat, ne vom ocupa mai jos. 
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- Anas platyrhynchos platyrhynchos L. cuibăreşte destul de des, cuiburile 
fiind foarte bine ascunse în vegetaţie. Puii (fig. 3) nu au putut fi inelaţi, fiind 
găsiţi totdeauna prea mici, cu picioare subţiri pentru aplicarea inelelor. Din 
momentul. cînd Centrala Ornitologică Română Ya rutea asigura colaboratorilor 
şi marcajele pentru aripi (sisteme „buton" şi „lacăt") :;i aceste păsări vor putea 
fi marcate. 

- .·lnas strepera nu a mai fost identificată ca specie clocitoare, în ultimele 
perioade. Cuibăritul ei a fost însă dovedit de către personalul de teren al Labo
ratorului .-\grosih·ic - I.C.P.D.D. - Tulcea. 

- Puii de Vanellus i.:anellus (L.) avînd o homocromie aproape perfectă, 
sînt extrem de greu de obser\'at (fig. 4). Pentru localizarea lor, cîinele pontator 
este de un folos incontestabil. 

- Cuiburile de Recuri.:irostra avosetta L. sînt mai uşor de găsit, observînd 
pasărea la reîntoarcerea la cuib (fig. 5). Dar puii de 1-2 zile se răspîndesc în 
vegetaţia halofilă din apropiere, căutîndu-şi adăpost. Puii mai mari (de peste 
o săptămină) de obicei se refugiază în apă, înotînd la distanţe mari atunci, cînd 
strigătele de alarmă a păsărilor adulte semnalizează apropierea unui pericol. 
Pentru recuperarea în vederea inelării ai acestor pui (fig. 6), am apelat din nou 
la ajutorul cîinelui. 

- Cuiburile de Charadrius dubinus curonicus Gmel. şi Charadrius alexan
drinus alexandrinus L. sînt nişte adîncituri simple în nisip, iar acesta, înfierbîntat 
in razele soarelui de vară, nu este un teren potrivit pentru activitatea prepeli
carului. Puii se pot localiza mai mult întîmplător, sau urmărind cu binoclu de 
la distanţe mari adulţii, care îşi însoţesc puii. Aceştia pot fi inelaţi de la primele 
zile, picioarele fiind destul de groase pentru a suporta inelul tip „R". 

- Glareola pratincola pratincola (L.) nu a mai fost identifkată ca specie 
clocitoare pe Sacalin, din august 1969. 

- Burhinus oedicnemus oedicnemus (L.) are un cuib aproape de negăsit, 
localizarea lui se datoreşte de obicei întîmplării. Puii, însă cu toate homocromia 
lor desăvirşită (fig. 7), nu pot să se ascundă de simţul olfactiv deosebit de sen
sibil al unui prepelicar de 11.!ISă. Acesta, prin poziţia sa caracteristică (fig. 8) sem
nalizează de la distanţe mari (la un vînt potrivit şi prielnic, uneori de peste 
40 m) puii tupilaţ.i în veget :ţie. 

- Larus ridibundus L. cuibăreşte numai în ultimii ani pe Sacalin. Puii 
de pescăruş se refugiază în apă la fel ca şi cei de ciocintors, la apropierea 
inelatorului. Cîinele poate să fie de un real folos în ~ceste cazuri. Colonia de 
pescăruşi rîzători de pe insulă nu este prea mare, dar paralel cu trans_formările 
economico-peisagistice probabil va căpăta o importanţă mai mare. 

- Colonia de Sternidae (fig. 9-11) se poate observa de h sute de metri 
distanţă. Ca un nor alb rotesc deasupra cuiburilor, scoţînd strigăte puternice. 
Dacă cuiburile sînt destul de uşor de observat (fig. 12), puii se ascund cu mă
iestrie în vegetatie deasă de Salicornia si Halocnemum. fiind foarte greu de 
depistat. Pentru le găsi mai uşor, cîinele pontator va fi folosit în felul ur
mător: 

Se va lega animalul, de o lesă lungă, fixată de încheietura mîini inelatorului 
şi i se ordonă să caută. Cîinele va oorni prin colonie, „căzind în aret , adică 
indicînd prin poziţii caracteristice ascunzişul puilor. De multe ori are tendinţa de 
a aporta puii găsiţi, d r aceasta nu i se îngăduie, el poate provoca moartea 
puilor, chiar şi în cazul unor cîini an~renaţi şi foarte docili. Lesa îi va _!!mita 
raza de acţiune, iar puii indicaţi pot fi uşor inelaţi de către conducătorul patru
pedului. Cîini experimentaţi şi bine dresaţi pot să fie lăsaţi liberi (fig. 13). Ei nu 
mai „pontează", ci indică numai puiul ascuns cu o uşoară mişcare şi imediat 
caută mai departe. Pînă cînd se inelează puiul respectiv, ciinele semnalizează 
deja puiul următor. In acest mod se pot inel , în coloniile de pe Sacalin peste 
100 pui pe oră, randamentul fiind de 3--4 ori mai mare, decit în cazul inelato
rului fără ciine. Se pot readuce şi puii îndepărtaţi înot, aportul din apă totdeauna 
este mai gingaş şi mai atent, decît cel de pe uscat. Puiul urmărit se opreşte de 
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obicei în înot şi încercă să lovească ciinele, scoţînd strigăte de alc!l:mă şi de 
ajutor (fig. 14). ln acest timp păsările adulte asaltează urmăritorul în picaj, ţipînd 
ameninţător şi strident. Trebuie să specificăm, că nu se pot folosi pentru scopuri 
de inelare decît ciini de rasă bună, cu nas bun, docili şi liniştiţi. Pentru utili
zarea ciinelui, orele cele mai potrivite sînt cele de dimineaţă, înaintea încălzirii 
solului, mai tîrziu şi urmele puilor se înmulţesc în aşa fel, incit identificarea 
lor va fi foarte anevoioasă. Prezenţa ciinelui fiind mai neliniştitoare pentru chi
rele, decît chiar al omului, de prepelicar se va folosi numai 1-2 ore pe zi. Am 
folosit această metodă pe Sacalin în special pentru puii de Sterna hirundo, 
S. sandvicensis şi S. albifrons, inelînd peste 2 500 exemplare. 

Am descris mai amănunţit această metodă de inelare mai rar întrebuinţată, 
avînd în vedere faptul că în bibliografie nu am întîlnit ceva asemănător (1). 

- Acrocephalus arundinaceus arundinaceus (L.) este singurul lăcar, al cărui 
cuib am reuşit să-l identificăm. Celelalte specii pot fi auzite cîntînd în stufăriş, 
dar cuiburile nu le-am găsit. 

In ceea ce priveşte inelele aplicate pe Sacalin şi recuperate în alte părţi, 
nu avem decît o singură regăsire (6), la un ex. de Sterna hirundo. 

Recuperările pe insulă sînt mai numeroase. Despre un Hydroprogne caspia 
inelat în U.R.S.S. şi regăsit aici s-a mai scris (5). In plasele pescarilor pe lingă 
Sacalin s-a prins şi un corcodel cu gît negru (Podiceps nigricollis nigricollis 
C. L. Brehm), marcat cu inelul Muzeului de Ştiinţe N-"turale din Praga (vezi 
mai jos). In iunie 1974, în colonia şi apropierea ei, s-au observat numeroase 
Sterna sandvicensis sandviccnsis Lath. inelate. S-au recuperat 9 inele, ale căror 
date sînt următoarele : (fig. 15). 

Găsim foarle interesant regăsirea a 3 inele (nr. 255.066, 254.912, 225.000) pe 
păsări clocitoare, după numai doi ani de la aplicare, dacă acceptăm că această 
specie atinge maturitatea sexuală la vîrsta de 4-5 ani (7). (Nu avem certitudinea 
cuibăririi păsării cu nr. 361.739, inelată cu un an în urmă). De asemenea, apare 
curioasă prezenţa unei chire de mare inelată ca pui în Anglia, Northumberland, 
Farme Islands, pe lingă cealalte, care au fost marcate în coloniile de pe malul 
Mării Negre, în apropierea oraşului Orlov, U.R.S.S. Această heterogenitate a co
loniei ne indică şi existenţa multiplelor căi de migraţie, care trec prin deltă 

Importanţa Sacalinului în migraţia păsărilor ne indică şi depistarea a două 
specii şi a unei subspecii descrise prima dată din ţară (4, 9). Acestea sînt : Larus 
glaucoides glaucoides, Meyer, Trinaa terek (Latham) şi Luscinia svecica svet;ica 
(L.). Alte specii ce se consideră rarităţi au fost observate aici în repetate rînduri : 
Gavia stellata stellata (Pont.), Puffinus pv.ffinus yelkouan (Acerbi), Tadorna ferru
gine2 (Pall.), Tadorna tadorna (L.), Haem11topus ostralegus ostralegus L., Pluvialis 
apricaria altifrons (C. L. Brehm), Pluvialis squatarola (L.), Arenaria in
interpres interpres (L.), Limicola falcinellus falcinellus (Pont.), Phalaropus lobatus 
(L.), Calidris canutus canutus (L.), Stercorarius pomarinus (Temm.), Larus genei 
Breme, Larus fuscus fuscus L., Larus marinus L., Anthus cervinus (Pall.), Sturnus 
roseus (L.), Montifringilla nivalis nivalis (L.), Plectrophenax nivalis (L.), (3, 4, 
6, 8). 

Inelările cu ajutorul plaselor sînt deosebit de anevoioase, datorită vînturilor 
puternice. Sistemul de capcane tip „Helgoland", a diferitelor curse-labirint şi a 
plaselor ce se aruncă automat cu jutorul unor arcuri (1), ar da rezultate foarte 
bune. 

In încheiere, considerăm necesară enumerarea unor propuneri în vederea 
păstrării Sacalinului şi a unei mai bune exploatări ştiinţifice din punct de vedere 
ornitologic : 

- Insula să fie considerată rezervaţie de un regim special, unde să sa 
pătrundă num i cu autorizaţie specială ; 

- Practicarea păşunatului, culegerii lemnelor, pescuitului, tăirea stufului în 
mod neorganizat şi în special ilfltroducerea tUTiştilor să fie oprit ; 

- Academia R.S.R. care are o cabană în apropiere, pe canalul „Turcului", 
ar putea reamenaja aceasta, împreună cu farul vechi, în vederea adăpostirii a 
unor grupuri operative de naturalişti, în special ornitologi ; 

491 



492 

::i 
r... ..., 
(!) 

E 
o 
c 
o 
Q. 
X 
(!) 

c 
::i 

Q. 

E 
o 
u 



~ 

~ . ....., 
E 
~ 
:... 

;:l 
(.) 

493 



494 



495 



..... :,:„.i,1.I.'.!.i.r ~~; '. . 
;. 

496 



...... 
;:I 
~ o ...., 
;:I . ....., 
C1l 

;:I 
C) 

;:I 
o.. 

497 



~-

i~ 
\ ~ 

,,,~ 

;Î'."~'/'. 

:~. 

~: 

498 

-~ +: 
„··.„„ 
:;. ·:(~~ 

·· ~. ,, 



.ţ:. 

'-O 
'-O 8. i;>repelicarul „cade în aret" în apropierea unui pui ascuns în vegetJ ţie deasă. 



.s 
"O 

500 





50.2 

.ci 
;J 
u 
QJ 
a. 
QJ 
Vl 
I 

;J 
"O 
i::: 
u 
t... 

B 
i::: 
CJ 
'"-



503 



Ol 
o 
.:i:.. 

13. Depistarea puilor în vederea inelării, cu aju to1'ul prepelicarului. (Foto : M AZA N G.) 
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- .-'l.cademia R.S.S. şi Centrala Ornitologică Română ar putea organiza pe 
Sacalin activitatea unor echipe de ornitologi-inelatori, din ţară şi din străinătate, 
importanţa acestei zone fiind de interes internaţional. 

Cercetările din viitor, mai metodice şi m:ti amănunţite, cu siguranţă vor 
aduce date noi privind ornitofauna insulei, atît de complexă şi Yaloroasă. 

RESUME 

Les auteurs indiquent une structure etablie conformement aux facteurs meteorolo
giques qui influence leur migration Ies 176 especes d'oiseaux observees sur J'île : 47,1"/o 
especes d"oiseaux qui passent seulement l'ete sur l'île, 25,o• 0 especes d'oiseaux sedentaires, 
12,4 especes d'oiseaux de passage, 7,5° 0 especes d"oiseaux qui passent seuJement l'hiver 
sur l"ile et 6,2"" especes erratiques. 

Les auteurs enumerent Ies especes couveuses, 
Les sternes sont Ies plus nombreuses, en special Sterna h;.ruJo et sandvicensis, plus 

rarement Sterna albilrons. 

Gelochelidon nilotica n·a pas ete identifiee dernierement comme especes cou-

Pour attacher des anneaux aux, po1L<>sins on s'est servi d'un chin d'arret de 
l'esp•"ces, ,.\'1zsla"' d'origine hongroise. specialement dresse a depister Ies nids et Ies 
pouss111-; difficils i1 trou\·er, comme par exemple ceux de Burhinus oedicnemus. Vanellus 
vanellus. ou Ies diverses espi'ces de Sterna. 

Dans l'ile Sacalin on a retrouve ii anneaux attaches a 3 especes. A \'oir le tableau 
de la figure 15. 

On a fait la descriplion de deux especes (Larus glaucoides, Tringa tcrek) et une 
so11s _ espece Luscinia svecica s\·ccica) inconnues jusqu·a present chez nous et qui ont 
\'isite l'ile Sacalin. 

Certaines especes qui ont ete observees souvent dans ces endroits ont ete mention
n<'ees chez nous sous le nom d'e,pi'ces rares du point de vue ornithologique : Puffinus 
puffinus. Arenaria interpres. Limicola falcinellus, Phalaropus lobaUls, Stercorarius poma
rinus. Larus melanoccph.aJus. etc. 

Enfin, Ies auteurs recommandent d'arracher ces endroits aux actions defovorables 
de l'homme et d'ori?aniser sous 1·e,gide de !'Academie de la Rcoublique Socialiste de 
Roumanie et de la Centrale Ornilhologique Roumaine des associations operatives d'orni
tholn•:istes. 

La cabane et l'ar.c•er. nhare de rile qui sont sous l'administration de !'Academie 
seront mis nu scr\•ice de C"f's associations. 
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Fig. 15. Inele regăsite pe Sacalin, sau aplicate pe Sacalin şi recuperate în alte părţi, 

Specia păsării Locul inelării 
Coordonate Data Seria inel I.ţiui Locul regăsirii 

Podiceps nigricollis Nakri, Cehoslov. 49'07'N-14'20'E 17.06.1973 

c 46597 Mus. Praha 
Sacalin, Delta D. 44'52'N-29':l7'E 06.04.1974 

Stern a sandvicensis Orlov, U.R.S.S. 46'17'N-31'45'E lll.06.1970 

P. 229069 Moskwa 
Sacalin, Delta D. 44'52'N-29'3'i'E 117 .06.1974 

Stern a sandvicensis Orlov, U.R.S.S. 46'17'N-31°45"E l 7 .06.1970 

p 229491 Moskwa 
Sacalin, Delta D. 44'52'N-29'31i"E f.!2.06.1974 

Stern a sandvicensis Orlov, U.R.S.S. 46"17'N-31 '45'E 13.06.1972 
Sacalin, Delta D. 44°52'N-29'3'f'E 21.06.1974 p 255066 Moskwa 

Stern a sandvicensis Orlov, U.R.S.S. 46'17'N-31°45'E 13.06.1972 
Sacalin, Delta D. 44'52'N-29°3,7'E 17 .06.1974 p 254912 Moskwa 

Stern a sandvicensis Orlov, U.R.S.S. 46'17'N-31'45'E 13.06.1972 
sac alin, Delta D. 44'52'N-29·:ffE 22i06.1974 p 225000 Moskwa 

Stern a sandvicensis Orlov, U.R.S.S. 46'17'N-31'45'E 19.06.1973 
P 361739 Moskwa Sacalin, Delta D. 44'52'N-29°37'E 21.06.1974 

Stern a sandvicensis Farme Isl„ England 55°37'N -01°37W 19.06.1967 
DS 3D077 Brit. Mus. Sacalin, Delta D. 44 '52' N-29'37'E 21.06.1974 

Stern a sandvicensis Or]O\', U.R.S.S. 46'17'N-31'45'E 30.06.1971 
P 221112 Moskwa Sacalin, Delta D. 44'52'N-29"37'E 22.06.1974 

Stern a sandvic cnsis Orlov, U.R.S.S. 4!d 7'N-31··45'E 30.06.1971 
p 22llll2 Moskwa Sacalin, Delta D. 44'52'N-29':J.7'E 2:t.06.1974 

Sterna hirundo Sacalin, Delta D. 44'52'N-29'3i'E 13.07 .1972 
p 11667 Bucureşti Durban, Natal 29''53'S-3l'OO'E :U.02.1973 

Hydroprogne caspia o. Lebed„ U.R.S.S. 45°5l'N-33°29'E 08.06.lg63 
E 652318 Moskwa Sacalin, Delta D. 44'52'N-29'37'E 11.08.1968 
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